

榮譽工商管理學博士余國春先生

贊辭由王世全教授撰寫及宣讀

副監督先生：

「聽君一席話，勝讀十年書。」聆聽余國春先生細說他的奮鬥經歷，就如上了人生課堂寶貴的一課。

香港僑領余國春先生，現任裕華集團主席及裕華國產百貨有限公司的董事長。余先生祖籍廣東梅州，出生於印尼，九歲隨父來港定居，小學畢業後遠赴澳洲讀書，1974年返港，投身父親創辦的裕華國產百貨有限公司工作，面對香港在過去四五十年所經歷的重大變遷，及隨之而來的各項挑戰，金融危機、經濟轉型、移民風潮，以至國內外局勢的風雲變幻，他都能帶領公司一一克服，並且把握時機，推陳出新，為公司的顧客及廣大市民提供服務。

余先生長期秉持「與時代並進，與社會同步，與顧客同心」的理念來經營業務，憑藉膽識推動改革，使裕華發展成今天規模龐大的零售集團。余先生接管裕華業務不久，適值經濟危機，為了樹立發展國貨的信心，在同行壓縮規模之時，卻大展拳腳，增開分店，整合貨倉，採用開架形式售貨，並在1978年率先引入電腦系統管理公司業務，節省大量時間及人力，在香港百貨業中實屬首創。

九十年代後，余先生不斷探索求新，帶領裕華邁向多元化發展，香港以外，還在新加坡開設了三所分店，並在加拿大及北京購置物業。今日的裕華，經營方式多姿多采，除了日常貨品，還借用百貨銷售的平台，推廣中華以至東南亞各地的產品和文化，從飲食、服裝、藥材，到書畫、品茗、工藝等。在過去四五十年，裕華先後舉辦過國畫展、陶器展、花卉展、泰國節、印尼節、東南亞食品節等，以及各式各樣的興趣學習班，文化與商機，乃能共冶一爐，相得益彰。

余先生對中華文化的深厚感情，有賴他父親的悉心栽培。為了加深他對祖國的認識，他父親在余先生前往澳洲求學之前，特地帶他返回內地參觀，余先生因而對家鄉有

了切實的感受。他留學期間，又遵循父親教導，定期以中文寫信回家報告近況，因此雖然身在國外，精神上與香港及祖國的關係反而日益加深，自此念念不忘，每思回饋。

余先生深明香港與內地息息相關，以及作為僑領應擔當的社會角色，秉承「取之社會、用之社會」的理念，常以加強兩地之間的聯繫為己任。現今余先生在發展公司的業務之餘，還致力為香港及內地服務，出任多項公職，包括中國人民政治協商會議第12屆全國委員會常務委員、香港中華總商會常務會董，又曾任香港特別行政區政府轄下中小型企業委員會主席、工業貿易諮詢委員會委員等多項職務。余先生又創立了香港廣東社團總會，並與友人創立香港僑界社團聯會。在他帶領下，兩會舉辦的扶貧助弱慈善活動，惠及香港及內地眾多居民。香港特別行政區政府為表彰余先生對香港社會作出的貢獻，在1998年、1999年、2006年先後委任他為太平紳士、頒予銀紫荊星章和金紫荊星章。

余先生始終對香港前途滿懷希望和信心。他仍記得2003年「非典型肺炎」爆發期間，百業蕭條，市面商戶的生意大受打擊，當時社會呈現一片低迷消極的景象。然而，即使在如此艱難的困境中，香港依然能憑其一貫的堅毅精神，最後衝破難關，走出低谷。余先生還十分注重青年人的培育，願以堅毅的精神與青年共勉。他認為，年青人有活力，有創造力，是未來社會發展所依賴的主力，因而期望他們既要有遠大的抱負，又能腳踏實地，多做事，多參與各類事務，展現他們的領導才能和對社會的關懷、承擔，為社會為國家貢獻出年輕人特有的正能量。

副監督先生，余國春先生經營有道，不驕不餒，順境時穩健發展，逆境時沉着應變，把握機遇，成功地與時俱進；他雖然自小在外地長大，卻心懷香港故鄉大地，熱愛中華文化，積極推動、並發揮僑領的號召力，致力服務社會，面對香港發展中的各種挑戰時，他呼籲各方包容諒解，和衷共濟；他的堅毅樂觀精神，更是青年一代的楷模。我懇請香港城市大學頒授榮譽工商管理學博士予余國春先生，以資表揚。